
ГОДИНА XX. НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ 20 АИРИЛА 1891 БРОЈ 17.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ п АУ- 

СТРОУГАРОКЈ (с Б()(. 
НОМ н ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на годину 6 Ф.. на но год. 
3 ф., на четкрт године 1 ф. 
и 50 нОвчића.

Зл све остале земље ј 
ЈЕВРОИИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Франака. на по 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 франака .

ГЛАС ЦРНО
Ј II С Т II Т II II) II Ж Е В II 0 С Т.

Претнлата ша.ве се у пла' 
1,еним писмима неиосредио 
администрацнји „ГласаЦр- 
ногорца на Цстшбо, а може 
се и картом уцутннцод на 
понгту у Котор. Дописи ши- 
љу се уредништву. Руко- 
писн се не враБају.

За огласе плаћа се, по 
нростору ко1И заузму из 
петита, 7 новчића од реда 
за првн нут, а за сваки 
даљи пут по 5 новч. За 
огласе веће и на дуже 
вријеме попушта се.

Н.ЕГОВО ЦАРСКО ВИСОЧАНСТВО

ВЕЛИКИ КЊАЗ НИКОЛА НИКОЛАЈЕВИЋ
рођен 27 јула 1831 а преставио се јо дне 13 априла 1891 у Крпму.

Ова вијест колико ће потрести цио парод рускп, толико ће потрести п све народе па Валкаиу, 
којп се жнво сјећају великога војсковође п опога великодуишога рата. каквог још исторпја словенска 
иије запамтила.

Да, Велики Књаз Микола предводио је оиу внтешку војску, што је послао Цар Ослободитељ и 
братски руски иарод да ослободи Балкан, па да га остави ослобођеној браћп, да новијем жпвотом лкиви 
као и други срећни народи у Европи.

И она одушевљена војска ирелазп Дунав, ирелази Балкан н долази побједоносна иод Цариг.рад у 
Свети Стефан. ПГго је даље било то знаде свакн Валканац. као што је свјетска неумитна историја за- 
биљежила па својим тучнијем таблицама, да је Велпкн Књаз Никола Николајевић предводно војску у 
најсветији рат, нгго га је до данас занамтила, ослободпвши Бугарску иотоцима племените крви рускијех 
синова.

На нрвом мјесту дакле ми жалимо великог војсковођу савезничке руеке војеке у оном великом 
нашем рату за ослобођење ернско, витешкога брата бдаженопочившег Цара Ослободитеља, доетојнога 
преетавника Царске Куће елавнијех Романова.

За ТНЈеМ овај 'ОЛПВНИ предиОДИЛаЦ којг.-КР О-а-го^ЈДШФ.ТЖс иоолт.хјо иогттго годннл т 1.Ј-1Г«. 1ц»хјо„хо 

Словенство, а особито Српетво и у Српетву на првом мјесту Црну Гору великом радоигћу, благосло* 
вивјјпи ерећни брак евога сина ГБ. Ц. В. Великога Књаза Петра еа нашом Свијетлом Књагињицом 
Милицом.

Тако ми жалимо у Великоме Књазу Николи Николајевићу и љубезнога Оца Великога Књаза Петра 
Николајевића и Свекра Велике Књагиње Милице Николајевие, и ерчаног пријатеља иашег Владајућег 
Дома, па за то и поуздаиог заштитника наше опће народне ствари.

Са црногорскијех литица, вјековима оевећенијех јуначком крв.т.у, које су сачувале до нашијех дапа 
кроз вјекове борбе и нево.ве непрекидиу мисао незавиености етаре ерпеке државе, данае се подиже 
топла молитва пред иресто Милостивога Вога за иокој душе ГВеговог Цареког Висбчаиетва Великог 
Књаза Николе Николајевића, и нодиже клик до најпознијег нараштаја: Слава Великоме Књазу Николи 
ГГиколајевићу !

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Пошто нам долазе новољнн гла- 
совн о здрављу наше Узвишене Вла- 
дарке, наше Мајке Књагиње Мнлене, 
то ће цио народ малко оданути п ве- | 
селије провеети највећи празник у хри- 
стијанском свијету, Воскресеније Хри- 
стовп и захвалити иреблаго.ме Творцу, 
што услишава његове топле н свесрдие 
молитве и најскрушеније се помолнтн 
да му Узвншену Мајку отпремн своме 
милом завичају што ирије у најбољем 
здрављу па радост п весеље Свијетлом 
Двору п цпјеломе народу.

Ио поред веселпјех глаеова ети- 
же тужна впјест да се иреставпо Ве- 
лнки Књаз Никола Николајевнћ, етрнц 
Његовог Велнчанства Цара Руског. а 
свекар Њеног Цареког Внсочанства 
Велике Књагнње Милнце.

Сваку радост п жалост нашег 
Узвишеног Гоеподара цно народједи- 
јели, нак и овај губнтак тнм више 
осјећа што је покојни Велики Књаз 
био главни зоповједник, — у истом 
времену кад смо Никшић и Бар осво- 
јили — оне војске јунака, која је чу-

деса јунаштва почшшла иа Плевнп, 
Шпнцн и т. д.

Цар. Руеком Двору, као да је с 
неба одређено да ове године жали: 
над још отвореннм гробом Кн.аза .Тај- 
тембершког н над онпм Велике Књагпње 
Олге, за коју су злобно бпли растру 
били да је сама себи одузела жнвот, 
нак иети раструбачи признали да је 
напрасно од крвотока умрла — ево 
трећега гроба, треће велнке жалостп.

II њемачкн народ горко п ире- 
горко жали за грофом Молтке-ом, тим 
савршеним етратегом, тим побједиоцем 
аустријске војске код Садове, ноносне 
Француске војске, тим заробпоцем На- 
иолеона III! До потоњег је часа ра- 
дио: тај неуморпи старац иетог дана 
сједио је у њемачком сабору, а на вече 
пала му канља

Док се у гроб полаже творац ње- 
мачке војске, дотле ее бпвшн гвозденп 
канцелар, Бизмарк борн на изборима 
— са једпнм соцнјалистом! Вријеме 
градн вријеме разграђује, пак се и на 
гвожђе ухватила хрђа и изједе га. Са- 
мо што је хрђа јача, пак бн могла ла- 
ко уништити гвожђе.

Између тијех гробова као да ће

I их бптп п на хпљаде, јер смо у очн 
рата нзмеђу Инглеске н Португалске, 
јер потешкоће које су настале ево већ 
година и по између те двије државе 
могле би лако евршнтн озбнљним су- 
кобом. Баш ее еад њешто ново дмго- 
днло што ће им дати повода. Инглешка 
експеднција, која је из Патала кре- 
нула у златну земљу Машона да ире- 
дузме радње на златнпм нољанама, бн- 
лаје заустављсна на ријецп Пунгуод 
Португалеких власти и то метцима из 
топова. Два пароброда еа еснапом бје- 
ху секвестирана и путници уапшени, 
алп опет пуиггени. Зановједник експе- 
диције признаје да је без дозволе Пор- 
тугалскнх властп уз рпјеку кренуо. 
алп он правда свој иостунак тпме шго 
је по међусобннм уетановама искао 
дозволу п изјавно да је сиреман ила- 
тптп еве царинарске пристојбе, али за 
два дана не добн ннкаква одговора. 
Судећи ио нанутцпма, које је влада у 
Лпсабоиц нздала свом гувернеру у Мо- 
цамбику, пзгледа да Португалска мн- 
слп употребпти овај догађај да опет 
прпсвојн области Масикеса, које је 
иосјело нротпв уговору јужно-ннглешко- 
африканско-друштво. Из Лисабоне су

већ ову иамјеру еаопштили у Лондон, 
а да је пеће одобрити знак је што је 
већ наређено лнглеској ескадри да пу- 
тује нут Лиеабопе.

Пп краљекнни Италији не цвате 
цвијеЛе. Ево је њећ стигао у Рпм кон- 
те Ацтонели, нзванредни носланик прн 
двору Абисинског Цара и то не оба- 
внв ноела, којп, осњм што бп Абиси- 
нију понизио до ваеадности, не би 
нн најмање годно другим евроиеким 
државама, а најмање Француекој. Уз 
тај неусијех прпбпљежпт је други пре- 
важан, по Итадију, а дотиче се доста 
цијсле Јевропе. Скоро једанак с-а кон- 
том Ангонешом прпснио је у Рпм 
заступник италијански, барон Фава 
прп ренублици Сјев. Американској, који 

1 је прекинуо дипдоматике одношаје еа 
ирекоморском државом, јер ннје добно 
ону задовољштину какву је тражио, 
због ногибпје онпјех Италнјана у 
Њу-Орлеану, којпма је народ силом 
смрћу судно, ма да су од Суда билн 
ослобођени. Толико је огорчење у Сјев. 
Американској републицн, да народ 
тражн да се за 20 година забрани 
населивање н да еваки досељенпк прц- 

I ми онамошње ноданетво. Тај народни



захтјев могао бп лако иостати законом, 
а тада би штету напио Јеврони, која 
хиљадама п хиљадама људи еваке го- 
днне наеељава Америку. Не доста то, 
већ је овијех дана у лагум прела ба- 
рутана у Риму, која је древном граду 
грдне штете наннјела, а захвалити је 
пеким одважним војнинума, што пе- 
ма много љуцких жртава.

Осврнемо лп се на друге државе, 
а наиме Ћесаревину и Влашку, ниди- 
мо како у првој и то у Бечу, не 
могу странке и странчице да се изме- 
ђу себе сложе, а те су страпке п 
странчнце скоро самн Славени, док су 
се Њемци досга лијено ушннчили и 
не само да бодро пазе да им се што 
од свога не окрњи, већ се онрезно 
увијају да умноже своја нрава п го- 
снодство над другим народностнма. Да 
више добију, жале се да су прнгље- 
тени, док јс њихов језик — владајући 
језик и цијела цислнтавска има ње- 
мачки характер. Пошто се те партаје 
не сложише то ће се иред сабор из- 
нијети три адресе и то једна са ше- 
мачког становишта, друга у иољачком 
духу, а трећа у славенском руху.

У Влашкој, сем свечаностн зају- 
билеј краља Карола, жнва је дјелат- 
ност при изборпма, које иомљиво ирате 
јевропеке велесиле, јер за своје пла- 
нове Влашка је некп Фактор, на који 
се нрнлнчно полаже.

Д 0 п и с и.
Казерта, 23 Фебруара. — (Онште- 

н а р о д н а мол ит в а.) —
Воже драги, мирисна ваздуха, красне 

природе као поправ под ово мирно и уви- 
јек етаклено С1е1о шапсНошбе.

Ма гле, за чудо ми је окле ово данас 
мнрнн таласчићи источног вјетрићка те ме, 
бих рекао, милују по образу. Како то ? 
Кад ево која година јс ирошла да ме с 
иикакве друге етрапс вјетар иомиловао 
није до од мора, или, и то ријетко од сје 
вера. Ух мнлинс, ух сласти, какоје мнрн- 
сав, како је тпх и умиљат овај вјетрићак 
данас?!... Л...а...х!..., да то памиришем, 
елатки вјетрићку!...

Ма што чујеш?... Помозн ми боже!... 
За Кога јесам ли ири себе?... Ма ђе сам

Г... «... IV .ОПЈ/и Г... II...----
ми боже!... Звона?... Православна ?... Ма 
јееам ли ја међу латинима или дома?..

Што?... Ма имам лн ја снаге? Ма 
јесам ли ја човјек нлн не?... Да се прена- 
нем од жубора вјетра можда?... Ах!... 
Слушати ћу те, на још кад сп тако сла- 
дак, вјетрићку мој!... Таласај се таласај!... 
Тако, тако!... Ах како стс слатки, о звуци 
божанствени, то трептнте на ушима мојн 
ма!... 0 вјетарче, те, са Когу нодигнутих 
олтара у моју славну Отачбину, ми гласе 
доносиш, како си занио душу моју!...

11 ја, иобожношћу усхићен, дркћем с 
тобом, о мила земљо моја! И ја еам с ва 
ма душом, ерцем и умом у тај божпјп 
храм а на моју земљу — о слатка земљо,

да од Вога с вама заједно здравља про 
сим за К њ а г и њ у нашу, за М а ј к у на- 
шу, о ми.ш народе мој! 11 ја, и ја с вама 
једанак на кољена падам: тамо, тамо у тај 
божији храм, тамо ђе се Вог нонпује; тамо 
ђе је, ал’ бар тако ја мнелнм, само љу- 
бљена В л а д а р к а од свакога, тамо сам 
Н ја међу вама са свпјем онијем те јели- 
јепо у мсни, а на ’ву туђу и ако лијепу 
земљу не оетаје у свом часу до оно те је 
нз земље створено! —Руке сам нснравио 
и ја нут небеса, и мене су очи, пуне но 
божних суза, уирте у свод божије куће; 
н ја, будућн сам ваш, прспунан сам нај 
свстије љубави е прам иа свијет једине 
од свијех Њ с н и х подајника љубљенс 
К њ е г и њ е, о мили, најхрабријн и најнле- 
мени гнји родс мој! Мени је позната већ 
молитва те вам је на устима, смирено, 
тихо иочнимо је, 1>ог ће је чути, њему ће 
слатка она бнтп, он ће нам је услпишти.. 
Ночнимо!

Милостиви Исусе Христе, сине Вожн 
и Воже жиии, ти, који даде мајци еина, 
оцу шћер, сестрама брата; ти, који на 
храни из мало иет тисућах гладншех; тн, 
напосљетку, који обрздова нуждсна мли' 
дожењу те му твог чудотворног внна на 
свадбу ноклони, —- кумимо те свијема ти- 
јем твојим чудотворним дјелима — нодај 
окријснљену, оснажену, веселу ионоситом 
Књазу новосигу Књегињу, милом Госно- 
дару нашем цремилу Господарпњу нашу ; 
овесели Оца Њена с узвишеном Ћери ево-

| јом, нодај Ђеци Њеној, свјетлошћу очнх 
I наших, надама нашим, јединој и иревели- 
} кој награди мука нашнх, — Мајку Њину. 
I Овесели све нас, о најнраведнији мучениче, 
} молети се ови на земљи мучсници !

„Пресвета, пречиста, преблагословена 
владичице наша Богородице“, преклињу те 
ове јадне мајке иајеветијом мајчинском 
љубављу ; тебе, о тсбе, најсветија мајко, 
која знаш што је мајчинска љубав, окри- 
јеии, оздрави Књегињу нашу јер је н она 
мајка ; дај нам јс Мужу Њеном, Ђеци Ње- 
ној, нама свима, бујну, здраву, веселу као 
што мало пријед бијаше, ноноситу као 
што је! —

И ми, и ако смо мали, са кољена те 
зовемо, о највећи љубимче и заштитниче 
наш, зовемо те н мн мали да нас чујега, 
да нас виднш са нресјајним оком твојим 
из престола иебесног твога, да завнриш у 
њежна срца наша, да видиш како те љу- 
бимо, о тн који увијек нас љубиш, па да 
услншпш молитву пашу. — Пеусе најми- 
лостивији, ти којп нас. нзмсђу на земљи 
твојих створсња, највсћма љубпш, оирости 
нам јер смо мали, па ти се друкче не у- 
мијсмо милити нсго овако: Ти све можвш 
учиниги свега се сјетити, е.јети се и сад,
---- „ц „>>”■•---> "О » П’М, ЈЗог „л)»с1>п, |Њ

’вој грсшној зем.љн скромно миљаше к:1о 
ово ми сад, — ко.шко љубљаше мајкутво 
ју, која никад та ненрестаде љубити до 
оног дана кад се Голгота затрссс, пред- 
скажујући твој нолазак онамо ђс се само 
у чнстој љубавп жнви; сјети сс, о мили 
покровитсљу наш, какав нам прпмјер ти 
остави да љубимо оне наше па.м миле мај 
ке, сјстн се, даклс, о невини Исусе, да се 
твоје ерцс, ирепуно мајчинске љубави, у 
паше ирели.чо ; сјети ее, дакле, сјети како 
су нам милс мајке наше ! —

Па еад, о благи Исусе, најбољим нај 
бољећији еипе, преклињемо те ми мала, 
твојих иебесних анђела, најслнчнпја твоја 
створења, љубављу родитељеком коју пре-

,чи у срца наша кад ти између нас отиде 
онамо одакле си био и дошао; љубављу 
коју пресвета мајкатвоја за тебе осјећаше, 
кад те као дијете на њен пречисти скут 
држаше; онијем бисерним сузама те ти 
ноге с њима пераше, док ти, као њен син
— човјек, за нас на крсту дисаше; закли- 
њемо те најпос.шје, о Исусе, а оирости 
нам — зак.чињемо те оном најсветијом 
раном те твоја иречиста мајка из љених 
светих ирси у твоја божанствена уста 
изли, — оздрави Мајку, ираву Мајку они- 
јсх синова од којих нас сунце грије, онога 
Рода нам с.чавног и сјајног који нас храни 
храном паде која нам једина, о Исусе, о- 
вамо па зсм.љу даје снагу даживимо, Ње- 
га љубећи, а тебе славећи; Исусе, без 
наде које на Њег имамо бисмо овако мали 
сви помрли, па на тебе можда у очајању 
заборавили, те тако изгубили и оно „цар- 
ство небеско“, које нам ти обећа! Смилуј 
се, дакле, о добри Исусе, подржи снажну 
и здраву Родитељку наших нада тек на 
орнзонту показавше нам се Свјетлости, како 
ће заједно с Узвишеним Мужем својим, 
гласитим Господом овијех, ио домова тво- 
јих с кољена тебе молећи за здравље Гос- 
нодариње њине — наше, наших родитеља,
— моћи, док.че је то смргнијем могуће, — 
водитп ио стази заночетој. Наде наше, 
Свјетлости наше, за довести их до оне 
тачке на небу наших жеља, са које еамо 
моћи ће својом врућом свјетлости загри- 
јати наслеђена озебла срца наша; а сјај- 
ном свјетлошћу Својом, овај за сад пре- 
мали наш предочи ејајни оризонт, ироши- 
рити; — највеће добро, најсветијл жеља, 
те на земљи осјећају ђеца твоја, мили И- 
сусе, су то, — оствари нам их ако смо 
ти мили као пријед, а ми ћемо ти бити 
благодарни, сачувавши ова наша срца ире- 
иуна овако како су сад љубави за тебе, 
за Отаџбкну и за Њих. —

Са умиљатим светим звуцима те се 
са звоника куће твоје к тебе уздижу, ири- 
ми општу, а скромну и племениту молитву 
нашу, о свемогући и најмилостивији Госпо 
дару премудрих дјела твојих! — Ради о- 
них за чптаве вјекове поднесених мука; 
ради оне свете, те се и још ио нашим 
тврдим кланцима иснарава — крви просу- 
те, за тебе, о Боже, за крст, за вјеру 
твоју, за слободу, за име и за Госиодара! 
За опу бригу те си имао да нам поможеш, 
о једини помотњиче, нејаких нас без све- 
могуће деснице твоје, — против сто пута 
јачег злотвора; за оне сузе вруће, горке, 
а ох Боже! и прегорке, те иоквасишо све 
стијене ове, мајака, љуба и сестара, тра- 
жећи остатке оннјех те „крст часнн и сло- 
боду златну“ номињају, ио мраку; ради 
свијех иаших мука тешких и претешких, 
евемегући творче, иомпчн цам, смилуј се 
на пас, дај нам итагињи дуго здравље, 
дај јој снаге, дај нам је међу нама онако 
веселу, онако харну као иријед; удостоји 
не те славе, то радости нреклињемо те 
Царе над царевима или нам искуби ова 
срца те нам нх ти оваква даде. Све то 
она заслужују, оздрави нам је, о Боже, 
еви из скуиа ти се молимо — Амин.

М. —.

Жабљак, (Ј ез ер а), 13 марта. — (’1у- 
в а ј .н о с е о д в о д е). Овијех дана брза 
несита ријека Тара зграбила је ваљанога 
момка Божа Марића овијем случајем:

Утопјени иокојник једногз дана возио 
се су своја 2 другара нревозећи живо-

тињу с једне стране на другу као свагда, 
но нпје свагда, разумије се, једнако ври- 
јеме те се не догађају ни рђави случаји.

Необична је теначка вожња, нечесова 
ванрсдна справа коју називају „плути“. 
Ево да вам је онишем. Отесане 3 гредице 
сачињавају ту њихову сираву, које су на 
једној страни састављене те сачињавају 1 
угао а на једној страни гредице се раз- 
двајају. Преко њих стоје 2 нречаге, по 
овијема метну какву оилетену љесу, на 
саставу гредица налази се 1 дирек (сто- 
жер) код којега се налази онај који вози. 
На тој крми сгајао је покојник држећи у 
рукама весло а његова два друга сјеђели 
су. Дирек, што је на крми ове сираве, из- 
вади се а покојник опет га живо сподбије, 
укуца га једном лопатом, па се ослободи 
и замашно почне возити.

Брза Тара, која неизмјерно лети, до 
чека га и зајми „плути“ другијем правцем 
од онога кудијен су хтјели да преброде, 
нокојник прихвати рукама за стожер који 
се извади, и мах, који бијаше момак узео, 
издаде га и овај се обали у воду. Валови 
од Таре дочекају га и прогутају а ови два 
другара му приону за „нлути“ и за њих 
се припуче докле их вода не истури крају, 
те се с великом муком енасоше.

Баш кад замислим брзу Тару и ту 
тепачку вожњу, не чудим се што се је 
овај утоиио, ио што и ови двојица скапу- 
лаше, али Бог иомага ири свакој нужди.

Ријеткост је овђе топљењу али сло- 
боднијих људи на води мало ђе да сам чуо. 
Тепчани су вјешти тако, као да су прави 
поморци, јер се на оваквој брзини воде, 
мислим, мало ко може усудити као они 
и непомигаљајући на оиасност, одважно 
бродити.

Иокојног Божа још вода нигдје није 
указала. Узалуд би и најваљаније рониоце 
имали, ипак не би могли ништа урадити, 
јер је брзина воде веома јака. Шта више, 
у овим крајевима на жалост незна пико 
ни пливати.

Овај вриједни младић ожаљен је на 
овим крајевима добро, био је поштен, ва- 
љан, скроман и као најхитрији момак у 
цијелој теначкој стотини, те није чудо што 
је толико очију за њим нуштило сузу жа 
лосницу.

Блажени му нокој души !
Ј. Лазар, учитељ.

Подгорица, 9 анрила. — Књажев 
Дворац — Сађење дрвећа. — 
Нове насеобине. — Одношаји 
с н р е к о г р а н и ч а р и м а.)

Јуче на три сахата послије иодне 
ноложен је темељ Књажевом Двору на 
Крушевац. Ор.апћеи-У а „олаглњу темољ- 
ног камења присуствовало сво овамошње 
чиновнишгво, велики број отмјени грађана 
од све три вјере и млого народа из око- 
лних села. По свршетку свештеног чина, 
говорена је бесједа, иза које је наша во- 
јена банда одсвирала нашу химну ; послије 
чега су сви ирисутни иочашћени пићем, 
којом приликом је пало више одушевљени 
здравица а иза сваке је банда свирала по 
коју одабрану пјесму итијем јета све- 
чаност свршена.

Ми сви из овога краја најрадосније 
поздрављамо оснивање међу нама овога 
дворца, молећи Бога да овај акт буде сре- 
тан за Узвишеног основача 1Б. В. Госио- 
дара, Његову Узвишену Породицу и ције- 
ли Његов народ!

Ј11СПК „ШСА ЦРНОГОРЦћ”

ЦРНА ГОРА.

Написао

Навле А. Ровипски 
превео

Д-Ћ.
7. Просвјета и књижевност (писме- 

ност).
Што се тнче писмепости она је 

морала битп пшроко развијена и за 
вријеме Балшића и за вријеме Црно 
јевића, тијем втие што су они били 
људи изображени и стојали су у ти- 
јесној свези с Италијом; а иознато нам 
је да је Италија, у то вријеме, била 
најнросвећепија земља у Јевропн. Осим 
тога некн од чланова обадвпје Фамили- 
је II изображавали су се у Италнју.

У Брпелскоме манастнру, у које- 
му је неко врнјеме жпвпо Балша III, 
налазнло се је некада много разлнчних 
рукописа. Гакође богати су бн.чи ру- 
коппспма манастнрн: Краинскн, Бра- 
њински, Морачки. Дио овпх рукописа 
бно је пренесен на Цетнње. Но неким 
заинскама, које су нстнна нз доцни- 
јега времена, можемо виђети да јс 
оадржчј -гпјех рукониса бно различнт.

Из свега тога еачувало се је до да- 
нашњега времена врло мало. Још се 
што год може наћи п код нриватних 
људн. Али то јс све вр.чо мало у 
сравњању с онијем колико је бнло. 
Ти нисмени сноменици уништавали су 
сс до врло недавнога времена. У нај- 
блнжему времену, иошто је иронађена 
пггампарпја, заводи се таква и у Зету, 
на Ободу; а то нам евједочи да се је 
осјећала велпка нотреба у књпгама 
Нри првој књпзн, која је штампана 
у ободској штамнарији (осмогласнпк, 
1494 г.), налазимо овакво објашњење: 
„Трудпх се о овоме, и руком раднх, 
смирени свештено мопах Макарије из 
Црне Горе, ио заповнједн госнодара 
мога Ђорђа Црпојевнћа, при високо- 
иреосвештеноме архијепископу зецкоме 
митрополиту госиодпну Вавилу“.

Штамиање књига ннје се заус- 
тави.чо на овоме. Дјело штампања 
књига продужно је Божидар Вуковпћ 
од Ђурића, Подгорнчанин, којп је о- 
творио штамиарију у Вспецијн, ђе су 
се штамиале разлпчне црковне књиге. 
На једној таквој књизп („Устав бо- 
жанствене службе; а у њој и ђакон- 
ства“) налазнмо доста оишпран ного- 
вор, нз којега се впдп ко сс је тру- 
дно око штампања исте; те дознајемо 
да се је око ње трудно „ Ј е р о м о- 
н а х П а х о н п ј е, и з Ц р н е Г о р е, 
с Р и ј е к е“ Такође из тога иоговора

дознајемо да је књнга паштампана го- 
дппе 1554, у Млетцима.

У нивекоме манаетпру нашао ее 
је један службеник еа оваквнм иогово- 
ром: „Јеромопах Мардарије радпх ова 
с.чова од гвожђа и мједн. У то вријеме 
владаше неточним земљама велнки цар 
Су.чејмањ Нрн храму светога Возне- 
сенија, а то је Мркшнна (нрква), у 
подвриље Црне Горе, годице7070(1562).

То је већ друга штамиарија која 
и ако ее не иалазп баш у Црној Гори, 
онет ее налази у најблнжој њеној 
блпзини, у Призренскоме округу. Та- 
кође радп.ча је н трећа штампарнја у 
манастиру Мплешеву.

Тако видимо да дјело штамиања 
књига, које еу започе.чп Црнојевићи, 
у Црној Гори, нпје оетало без посље- 
довача. Алп прптисак политичких до- 
гађаја задавио је ту радњу, у еамоме 
њеноме почетку.

8. Унутрашњи политички опћествени 
одношаји.

Еако политички, тако и опће- 
етвенп одношајн овога перпода бн.чи 
су готово иетн којн су би.чн у нрош.чом 
нерноду (т. ј. док је Зета би.ча под 
Немањићима); али морамо прнмјети 
да еу учиљене многе измјене у зако- 
нима, којн су важн.чи за ције.чу срп- 
ску царевнну, те се они у Зети

нијесу већ вршилн у потпуној њиховој 
цјелини и стрпгости.

Прпјед евега онажамо раззику у 
међусобним одношајима планова вла- 
далачкога дома Балшића. У ирвоме 
виђелп смо да ее уз најстаријега бра- 
та Срацимира који је наслиједио власт, 
сномињу у граматама и два љегова 
млађа брата Ђорјђе и Балша, као ње- 
говп еауправнтељи. У другоме виђели 
емо да посље најстаријега брата Сра- 
цимнра није дошао на владу његов 
син, него брат: а нри овоме опет се 
нотнисују два брата н синовац; а овај 
носљедњи стуиа па владу тек посље 
смрти евога најстаријега стрица. Овога 
је наслиједно његов син Балша Ш, 
будући еу брађа његова, Гојко и Ива- 
ни.и. умрлн пријед тога. Ово протпву- 
рјечи ономе норетку насљедства, који 
је посгојао у владалачкоме дому Не- 
мањића. Оенм тога мајка Балше III 
Деепа иродаје млечанима град Авлону 
што пам свједочн да је то бнла нека 
њена својина, у коју се не меће њен 
еин, господар зецки. Дубровчани у 
писмима која иншу Балши готово 
свагда мећу и име његове жене Јелене, 
п то иред љеговим именом. „У свему 
многоноштованој гоепођи Јелн к го- 
сиодину Балши од владајућега града 
Дубровника многопоштовани поздраве;“ 
нли : „Славној и велеможној госпођн 
Јелин гоеподину Балши.“ (МедоПуцић,



Од половине Фебруара па овамо у 
велико се отпочело сађење разног дрвећа 
које се и још продужаје. Осим другог по- 
садило се до сада више од четири хиљаде 
комада маслина у зецку, брцку и љешан- 
ску нахију а лоза је посадио сваки војник 
по 200 комада. Још се послије неколпке 
хиљаде кила дубових желуда у Љешкопоље 
и посадило се вишехиљада акација с обје 
стране уздуж колског пута на пругама од 
Цијевне па нреко Подгорице, Спужа и Да- 
нилова Града до Орје Луке, а та је пруга 
дугачка више од три хиљаде километара 
и од Ситнице, преко Крушевица па до 
Подгорице, а та ће пруга бит дугачка око 
седам километара.

На обје ове пруге посађене су ака 
цијс с обје стране пута на растојању од 
по нет метара и ако се одњиве како тре- 
ба послије неколико годнна путници ће се 
возит слободно тијема пругама и на најве- 
ће љетње сунчане припеке. Најпослије но 
сађено је више хиљада акција, борава, 
јасна, дивљи коштања и кошћела са свију 
страна око Подгорице и Миркове вароши, 
тако да ће ове вароши с временом овом 
шумом бит ограђене од вјетрова и умањит 
велику врућину која љети преко сваке 
мјере овђе влада. А што је најглавније 
још у прољеће пр. год. основан је код 
Миркове вароши велики државни расадник 
који ће, ако се у добром раду обдржава, 
бит једна од најкориснији установа за овај 
крај, јер тек помоћу њега моћи ће се на- 
ше голети обућ шумом.

Кад је Њ. Височанство Господар до- 
лазио овђе у Фебруару ов. год. благоизво- 
лио је наредит да се неколико најсиромаш- 
них Фамилија из Куча и Вратоножића на- 
селе у равницама око Подгорице и да им 
се даде по онолико земље колико ће моћ 
обрађиват. Сам Господар је означио куди- 
јен ће се селит Кучи а кудијен Вратоно- 
жићи и за насељавање првих је одредио: 
ногранична мјеста од Дољана 'Кемовскијем, 
на Цијевну, у црне земље, око Никол цр- 
кве, на Гошиће, па до говеђега брда; а за 
друге загорич и равницу између Подгори- 
це и Дај-Вабе. Иоред до сад не обрађива 
нијех поља још у велико купује Држава од 
појединаца земље за те досељенике који 
су се од назад пеколико дана ночели већ 
досељиват. Лијепо ће кроз ненолике годи- 
не бит виђет те нове насеобине крајом 
нашег Кемовског, а особито на Цијевни и 
око извора ријеке Рибнице. Те ће нове 
насеобине постат блиски сусјсди и Груди- 
ма и Отима с којијема ће се знати владат 
и по њиним обичајима.

Од кад је при крају децембра пр. год. 
убила наша ноћна стража код Иодгорице 
два ајдука из Гииоше, Груди и Оти не 
прелдзе у иагау границу, а све гледају да 
се за та два убјена лупежа свете. Погра- 
ничне турске власти оназиле су ту намјеру 
њину те су од назад неко вријеме поста- 
виле ноћни кордон свуд поред границе на 
снрам Диноше, вели се ради тога да не би 
диношњани убили кога с наше стране.

Крајишник.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 19 априла. 

(Из Двора.) Иза телеграма штам-
паних у прошлом броју овога листа, 
о сташу Њезиног Височанства Кша-

Срп. Спом. I, 106, 108 и 177).
Један пут, кад Балша није бно дома, 
Дубровчаии се обраћају право к ље- 
говој жени ; а то је било онда кад су 
дубровачки трговцн били иоарани у 
Црној Гори. Сличне ночастп ужива.ча 
је жена краља Уроша I, Јелена; али 
и то носље смрти свога мужа, кад је 
била сауправитељица својих синова 
Драгутина и Милутина. Обрађали су се 
личнои к Јелени жени Сандала Храни- 
ћа, кад шенога мужа није бивало дома.

У овим одношајима игра улогу 
ве толнко закои, или обпчај, колико 
личне наравн и карактери. Морамо и 
то примјетити да се је међу Зећанима 
и Србима вазда чинила разлика. У је- 
дној грамати спомиње се стара зец- 
ка властела. У једпоме судсбноме 
дјелу у нисму к десноту Ђорђу (Бра- 
нковићу) срнска властела потпи- 
сује се одјелно одзецке влателе. 
По свој прилици осим Душановога 
Законнка Зета је имала свој осчбпти 
законнк, којијем су се одређивалн 
грађански, и у опће нравни, одношаји 
шепијех грађана, који су били основа- 
ли на мјесноме праву и обичајима.

У сниску рукописних кљига, које 
су се некада налазиле при цетиљскоме 
манастиру, сномињу се „два велика за- 
коника.“ Можда су то били тизборници 
законах, но којијема је живјела и у- 
црављала се Зета.

гиње Мнлене, све деиеше, које су овпх 
седам дана долазиле биле су сасвим 
повољне. Огањ је био престао сасвим, 
сан тих п уредан, анетит добар. Прп- 
јед трн дана појавила се била нека 
иромјена, али се одма опет редовно и 
постепено побољшање продужило. Сна- 
га се тако повраћа да ће мо, над на 
Бога, брзо јавити да се је сасвим опо- 
равила и нридигла.

Како је Његово Бисочанство наш 
Господар дочуо да се иреставио Њ. 
Ц. Височанство Великп Књаз Никола 
Николајевић одма је кренуо из Кана 
пут Петрограда са Својом кћери Ве- 
ликом Књагињом Милицом. На глас 
смрти одма је Његова Свјетлост Књаз 
Нашљедник у име Своје и Свијетлог 
Двора брзојавио изразио дубоко сажа- 
лење и саучешће, а одређена је била 
дворска корота за три неђеље дана, 
која ће се за исто вријеме држати но 
цијелој држави. Исто тако изразише 
своје саучешће и дубоко сажалење 
Великом Књазу Петру Николајевићу 
сви великодостојници.

(Парастос), за у покој душе Бе- 
ликога Књаза Николе Николајевића 
држан је 15 т. м. у присуству Њихо- 
вих Свјетлости Књаза Нашљедника, 
Књагпњице Јелене и Ане и Кљаза 
Петра А. Карађорђевића. При тужпој 
свечаности били су: царско-руски мн • 
нистар г. Аргиропуло са секретаром г. 
Бурцелом, Министри, Белнко Судије, 
сви у велнкој упиформп са знаком жа- 
лости на лијевој руци, Богословско- 
Учитељска Школа и Гимназија са 
својим наставницима и цијело цетиљ- 
ско грађанство. Чинодјејствовао је 
Преосвештени Митрополит МитроФан 
уз приномоћ двореког капелана Г. Це- 
ровића, прота К. Матановића и иро- 
тођакона Ф. Радичевића, а одговарало 
нотално наше пјевачко друштво.

НАРОДНА ПРИБРЕДА.

Бесплатно дијељење сјемена од свилених 
буба

У старија времена бавио се наш 
народ гајењем бубнца много внше не- 
го се то данас чини, чему су нонај - 
више криве оне нпске цијене, што се 
еада за произведене чаурице плаћају. 
Но кад се узме у обзир, како је то 
гајење лак и саразмјерно доста ко- 
ристан посао, јер већ иослије пет не- 
ђеља рада можеш одма рачунати па 
сигурну добит, на кад се надаље нро- 
мисли, како су пеке наше нахије за 
тај иосао баш као створене, грјехота 
је да се та работа пушта да пропада, 
а особито сада, гдје се циијена свилн 
опет мало по мало диже. И наша вла-

У Зети су сасвијем други одно- 
шаји били и међу госиодаром и нро- 
стим народом. У једној грамати чита- 
мо како су дошли пред Нванбегом 
нрости људн из Баица н Бјелоша да 
ее суде о гранпцама. Пошто је Иван- 
бег преслушао њихову давију нослао 
је 24 властеле од различних племена 
да отиду и да на лпцу мјеста разгле- 
дају те границе. Па пошто су в.чаете- 
ле то извршиле Иван-бег је сам рије- 
шио ту давију. Тако исто чнне и ње- 
гови синови Ђорђе и СтеФан.

Налазимо разлику и у казнама 
за крпмпналне престуне. Тако Ђорђе 
н СтеФан Црнојевићи дају на знање 
како су Радоња Лалевпћ и његов син 
Иван убили, без икаквога узрока, Јо- 
вана сина попа Балшнна, за то се 
нрогоне из земље; а земља, на којој су 
они жнвјели као кметовн, предаје се 
другоме.

На пошљетку у Црној Гори дио 
земаља прнпада господару као власте- 
лннска; а у исто вријеме налазе се 
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те ријечи, т. ј. људи који владају 
евојим земљама но насљедству од сво- 
јих отаца и ђедова, и који имају пра- 
во мијењатп, или продавати, своју зем- 
љу, а да за то не питају никога.

Карактерно је споменути и то да 
су у давијн међу Бјелошима и Баица-

да увнђела је ту превелпку корпет, 
којом бн се наш народ у ова тешка 
времена доста помоћп могао и прими- 
ла је драговољно понуду од оног ис- 
тог талијанског друштва које је с нама 
као н са владом краљевнне Србије 
склопило уговор о бесплатном днјеље- 
њу здравог сјемена од свилених буби- 
ца и откупу пз тнх бубица произве- 
дених чаурица. То друштво обвезало 
се је, дн ће нашпм свилодјелцима бес- 
платно давати сву потребиту количнну 
сјемена. а псто тако да ће н све у 
земљи произведене чаурице п<> оној 
цијени откушгги, коју наша влада 
споразумно ш љнм сваке годипе ута- 
начила буде, али која нпношто неће 
бити нижа од оне, што се на пијаци 
у Будви или Котору за чаурице плаћа. 
За ову годину примила је наша влдда 
ових дана 900 грама сјемена од бу- 
бица. да га међу народ бееплатно раз- 
диј&пГ, а сви онп који се желе том 
нриликом користнти или потоље уба- 
вијести у том послу задобити, нека се 
нгго прпје обрате Министарству уну- 
трашљпх дјела нлн проФесору Франу 
Јерговцћу на Цетиљу, којн ће Их у 
свакој љиховој жељи задовољитн.

Маћа ИУ1И пепео (ОЈсћит Тискеп).

То је бо.чест на лози, која је на- 
шем народу доета позната, а нме је 
добила отуд, што је од ње као пепе- 
лом иревучено лозино лпшће, грожђе и 
млазови. Бећ одавна препоручпвало се 
нашнм виноградарнма, да сумноравају 
своје лозе нротив те болестн, али као 
да је ова ирепорука слабо успјела, јер 
ових погољпх година починила је маћа 
не то.чико због непогода времена, ко- 
лико због лијеносги виноградара, по 
њеким мјеетима наше земље нревелике 
штете. Црмница чнни до душе односно 
тога ма.чи изузетак, а особитеје хвале 
у том нослу вриједан г. Јован Лнпо- 
вац, којн је као и сваке, тако п ове 
годнне у ту цнјељ добавио 100 кило- 
грама сумпора, али у за све то догађа се 
пречесто. да се само сумпоравање нс и- 
звађа правилно, на како се онда од 
тога може очекивати пкакав успјех?

Неће с тога бнти с горега, ако 
овом нр.чликом наше виноградаре упу- 
тпмо, како ће се од маће најсигурније 
сачувати:

Једини лијек против маће јест 
сумнор, који треба да је нонајирнје 
чист т. ј. кад га изгоримо, да не о- 
стане од њега пишта, а за тим да је 
у врло Фину ирашину стучен, а нипо- 
што да се у љему налазе круинија 
зрнца. Што је сумпор ситније стучен, 
то боље дјејствује, а и мање га се 
троши. Крупнији сумнор пада ири сум- 
нораваљу нрнје на земљу но на лозу,

ма занитанк били под клетвом 24 Бје- 
лоша с њ и х о в н м ж е н а м а.

При свршетку овога периода г. 
Ровннски чинн овакву примједбу на 
овај свој рад. Ако је материјал, којим 
смо расиолагали, непотиун за иолитич- 
ну историју, — то је још неиотпунији 
за оинс унутрашљега државиога жи- 
вота. Кад сам купио у особиту главу 
овс мрвпце, које су разбачене но раз- 
личним документима, имао сам намјеру 
да ко.чпко год уловим бар основна 
начела, на којијема се је држао др- 
жавнн и народни жнвот Зете, — за 
оно вријеме од кад је изишла иснод 
неиосредне управе српских господара. 
Зато и не држнмо да је овај рад пот- 
пун; а такође нп то да је доведен у 
савршенн поредак.

У идућему периоду та начела иро- 
дужавају свој живот у рукама народа, 
без нротекције врховне, државне, вла- 
сти. Што је у љпма бнло здраво н 
правилно, те одговарало стаљу народа, 
то се је сачувало до свршетка. Што 
ли се је пак појавнло нод различнима. 
спољашљима уиливима, и што је било 
основано на узурпацпји (притиоку) ви- 
ше управљајуће клаее над народиом 
масом; то је мало по мало, изгубило 
значај и силу, и народ га је бачио као 
туђе и непотребно.

а и оно те на лозу досиије, не може 
се на њој одржатн, јер га најслабијп 
вјетар нонесе.

Лозе се сумпоравају само за ведра 
и тиха дана, ноштоје росаона- 
ла п нонајвећој жегисунца. Не 
ваља сумпоравати на вјетру, а нађе ли 
истог или сјутра-дан иза сумноравања 
киша, тад треба носао поновити, чим 
се лоза осуши.

Колико нута ваља једне године 
лозе сумиораватн, то завиен понајвише 
од времена, јер влажно вријеме осо- 
бнто прнја ширељу маће. У нас биће 
доста 3 до 4 пута, а у другим земља- 
ма, гдје се је та болест већ у великој 
мјери раширнла, сумнораје се и 7 до 
8 иута сваке године.

Првн пут се сумнораје, кад је 
млаз на лозн добио 3 до 4 листа или 
кад је доетнгао дужину од 7 до 10 
центиметара. Ако ее ово ирво сумно- 
равање запусти, неће нознија сумора- 
ваља бити врло успјешна и већ је му- 
чније излијечити болест.

Прпје но ће лоза цвјетати, сумио- 
раје се обично другн пут. Иослије о- 
вога сумиораје се само онда, кад се 
болест ноново укаже, што може бнти, 
ако је вријеме кншовито, све до мје- 
сеца Септембра. При сваком сумнора- 
ваљу ваља пазнтн, да се сви дјелови 
лозе посну сумнором, а особнто грожђе.

На рало винограда биће 8 до 15 
килограма сумнора за цијелу годину 
доста. За сумпораваље има већ иаро- 
чито за то учињених мјехова, који се 
добивају у трговпни комад од ирилике 
за два Фиорина, нли малнх тенећа или 
лампца, које су на једној страни често 
пробушене ситним руиицама.

Ако п јесг сумпораваље лоза је- 
дино срество нротив маће, то му је 
ипак доста велнка мана та, што младо 
вино те смо добилн од грожђа, које 
је сумиором посуто било. заудара ду- 
же времена сумпором т. ј. гњилим ја- 
јима. У оннм мјестима, гдје се лозе 
обичавају сумноровати, од велике је 
важноети с тога, да се младо вино 
што прије одвојп од оног талога, те 
се је иза врсља на дну бачве скупио, 
т. ј. у тпм мјестима треба да се младо 
вино ирвн нут што раније иретаче. 
Чешћим нретакањем изгубнће се онда 
мало но мало тај рђави укус.

Ф. Јерговић.

Ч II Т 1 Л> I.

У четвртак цвијетне недјеље у 6 са- 
ти у вечер нреминуо је у старој Подго- 
рици овај заслужни Србин и узор калуђер, 
храбри чувар светијех Дечана, ирави му- 
ченик дечански.

Познато је нашим читаоцима како је 
о. РаФајило, концем тод. 1888, кад се оно 
бијашо олуја скупила изнад Дочана, тајно 
уекочио у нашу границу, ломећи се стран 
цутицама бодешљиви старац по зимној не 
погоди, да на Цетињу тражи заштите и 
номоћи оној елавној неманићкој задужбини 
којој је арнаутеки зулум и варварство’ 
пријетило.

Сиједи етарјегаина дечаиски, као да 
је био Вогом надахнут, погодио је био 
прави пут, јер се Његово Виеочанство 
наш I осиодар, Књаз Никола, обратио унра 
во Њоговом Величанству Султану Абдул 
Хамиду у Цариград, да заиггити Дечанеки 
манаетир, и Његово Величанство Султан 
одма је наредио, да ее о. РаФајило новра 
ти слободнп на своје мјесто, да и даље 
бди над овом светом задужбином.

0. РаФајило на Цетињу је ировео до 
Вогојављења (1889) као гост Његовог Ви- 
соконреосвештенства г. Митроподита Ми- 
■гроФана, код кога је у исто доба био гост 
Његово Впсоконреосвештенство г. Митро- 
иолит Хаџи Сава; тако је овај сиједи 
архимандрит дечански нровео Вожићне 
празнике са два срнека Митроиолита, који 
су га иоштовали као старијега, и који 
међу њима изгледа збиља као етарији ње 
говом доетојанственом појавом. Вио је од- 
ликован и од Његова Височанства по за 
слузи његовој. Па тек је опоравио његово 
здравље, доста иогоршано у нутовању у 
зпмње доба нз Дечана, Високонречасни 
Архимандрит дечански креие с Цетиа.4



задовољан преко Котора и Сељеника (Со 
луна; у Сконје, одакле га је косовски ва- 
лија сировео у Дечане.

Но ту тако заслужном мужу ни]е 
било дуго стања ... и он се нашао у јед- 
ној лудници на БоеФору. А.ш , буде пу- 
штен па слободу, да у Црну Гору дође; 
и тако 1е о. РаФајило биО ослобо- 
ђен из луднице, у којој је з д р а в био 
затворен, и нрошлог љета здраво стиже 
онет на Цетиље, гдје му је било иредло- 
жено да обиђе еве манастире и вароши 
црногорске, па да нзабсре себи становање 
гдје буде најми.шје. 0. РаФајило јс иза- 
брао манастир Морачу, Неианићку задуж- 
бину, коју је и иријо ноходио, и ту је 
досвораживио, снабдјевен свијемнулшијем.

Но његова стара болијест од нрси и 
велики кашаљ све јс напредовала, док је 
иануо у постељу. Тада по њсговој жељи 
буде нрепешен у Колашин, гдје је било 
наређено Дру Хацонулу из Миркове Ва 
роши, да га носјети. Кад јо Др. Хаџонуло 
видио да болијест захтијева свакидашње 
његе љекарске, нареди те о. РаФајило буде 
нренешен у боницу нодгорнчку. Али јс веђ 
узалудша била и сва њега љекарска ; но- 
шљедњи час се приближава архимаидриту 
дечанскоме. У томе 1.о срећом нриспјети 
у Миркову Варош г. министар Војни, Вој- 
вода Пламенац, који одма иође, да ноејстн 
боног калуђера, ком се, кад внђе свога 
нознаника са Цетиња, разведрн већ смрћу 
застрто лнце, те му изрази жељу, да из 
боиице буде пренешен у коју нриватну 
кућу. Г. Војвода Иламенац од.ма ее поста 
ра, да му ту жељу исиуни, и буде нрене- 
шен у једпу лијепу кућу гдје га честити 
домаћин радо и урсдпо примн, да угоди 
добром духовнику. Ова је кућа у старој 
Иодгорици баш изнад ријеко Гибницс.

Исти дан кад је био ту нренешен, 
зажели, да га ирпвсду всликнјем пенџерима 
који су гледали на Рибиицу; приведу га, 
поглсда с ненџера на Миркову Варош и 
Рибнину, која дијели Миркову Варош од 
Подгорице, на заиита : „која је то Ријска“ ? 
Тек доби одговор, да јо то Рибница, леже 
на своју поетељу издахну лако као тић.

По наредби Њсговс Свјстлости Пре 
столонаш.љедника Књаза Данила, одма се 
етало старати, како ће најсвсчаиијс архи- 
маидрит дечанеки бити еахран.ен у мана 
стиру Ждребанику. У нетак зором кренуо 
јо с Цетиња Његово Внсокоцрсосвештен 
ство г, Митронолит МитроФан са својнм 
иротођаконом Ф. Радичевићсм у Миркову 
Варош, гдје одма нође у кућу, у којој 
јо лежао мртав о. Рач>ајило и ту му од- 
служи први нарастое По објсду, к нечеру. 
опет је г. Митронолит походно мртвога 
архимандрита и други му нараетос одслу- 
жио.

Од нашег особнтог нзвјештача добнли 
смо шљедеће нодробности са снровода:

0. РаФајило био је обучен у калуђер- 
ском одијелу, у великом Манторосу и ка 
милавки, с архимандрнтскијем златнијем 
крстом о грлу, еамо што му је но нрснису 
лпце било нокривено „ваздухом". Из доета 
простране и лијеие собе, у којој је лежао, 
мирис тамјана цросипао се и иенред куће; 
около њега су воштанице горјеле; мњго- 
бро]но свештенство, нарочито позвано из 
Зете, из Куча и из Пииера на измјеиу су 
читали евангелпја; а народ је побожно 
нристунао и целивао светога човјека.

Лицем на Лазареву Суботу рано у 
пот сати била је ева Подгорица и Мирко- 
ва Варош на ногама, да ода ношљедњу 
иочаст тако заслужноме дечанскоме архи- 
мандриту. Кад еу свешгенпци диглн из 
куће мртвачку скрињу пјевањем „Свјати 
Боже“, уиути се сировод овијем редом: 
Најнрије је одила војничка ночасна чета 
са својом заставом; на све школе основне 
нотресајуће оно тихо свечано нрољетно 
јутро анђелскијем гласовима „Свјатн Боже“; 
иа јс слиједило свсштенство, које јо на 
измјену са ђацима нојало: а нрсд мртвач 
ком скрињом одио је Митроиолит Митро- 
фан у нотпуној владичанскоЈ одори. Откри- 
всну скрињу носили су свештеници, а че 
тири ђака носилн су заклон од скриње. 
Скриња је бнла у црној џохи обавнта, са 
златнијем Фрижом украшена. Иза скриње 
одилн су Војвода Нламенац, Војвода Мар- 
ко Миљанов, Ссрдар Саво Пламснац, брн- 
гаднн ађутант Јанко Вукотић, ч сви мјес- 
ни чиновници у наради, на осталиграђани, 
који у брзо измијенише свештенике, тер 
сс грабљаху, ко ће мало носнти о. Рата- 
ила; и без нрећсрипањс може се ређи, да 
га је прћко Подгорице н Миркове Вароши 
носило која сготина грађана. Вило је и 
сиједнјех стараца, којн су хгјели бар који 
корак носити га.

Сировод јеу најљеншом реду из 11од- 
горицс мостом ирешао 1‘пбннцу, па прско 
Мнркове Вароши, свс растећи всћн, уз 
звонењс звона са дрсвнс цркве светођур- 
ђевске, тако одио нанријед и нрешао Мо- 
рачу Везировијем мостом, гдје јс мртвач- 
ка скриња ноложена на мртвачка кола и 
свештенство држало кра; к иомен, ге се од 
стране грађанстВа са нокојннком онростио 
лнјепом бесједом учитељ Зарија Радиче- 
виђ. Кад су се мртвачка кола кренула 
војннци су иокојнкку учиннли ночаст др

жећи оружје пред прси; мртвачка кола 
иратили су у колима даље г. Митрополит, 
са протођаконом, г. Војвода Плапенац, г. 
Сердар Саво Пламенац са још неколико 
одличнијех особа.

На Даниловграду дочек је такођер 
био свечан; издадека су се чула звона еа 
мјесне цркве св. Ћекле ; ту опет свештен- 
ство учиннвши кратки иомен, днгоше мр- 
твачки еандук е кола н крену се снровод 
Мирковијем мостом нрско Зете пут манас- 
тира Ждребаника цијелу уру хода, одакле 
су опет звона ненрестано иокуцавала. 
Пред манастиром дочекаше други свеште 
ници са нротом Боведарицом,устаптом хер- 
цеговачкијем, начелу. и ту ирихватише 
еандук нојањем унееоше га у манастнр па 
у цркву манастиреку, гдје одма отпоче 
опијсло.

По опијслу држао је надгробно слово 
Митрополит МитроФан, које је такав ути- 
сак учннило, да кад га је свршио заори 
сс по цркви Високопреосвештеном говор 
нику: Живво! У своме слову истакао је 
Високонрсосвсштени говорник заслуге о. 
Ратајила за ону највећу п највеличанстве- 
ннју срнску задужбину, назнавпш (са 
обновитељем светијех Дечана, којијема је 
нунијех тридесет година унрављања и 
кроз то вријсме, нодградивши темељ оне 
великољенне цркве, сачувао је од нредс 
тојеће опасиости, кан и друге зградс 
манастирске „Он је к.ључ од св. Тивота 
св. Краља срнскота Стевана Дечаискога 
вјерно чувае и вигешки хранио, цијенећи 
свагда, да је то један од великпјех аманата, 
за који је страшну одговорност како пред 
Богом тако пред цијелијем народом срп 
скијем на себи носио. Тај свети аманат 
сачувао јс свето и благоугодно тако, да 
данае као вјерни слуга и храбри стражар 
светога Краља Дочанскога са чистом 
савјешћу пред Богом пзаћи може са оиом 
евангелском пзјавом: „Гоеиоде, сачувао 
сам таланат и њиме други сам нредобио!“ 
Рачун тога светога аманета и залога 
народњега данас еа сјајнијем образом и 
витешкијем ионосом пред ваецијели народ 
ернски изннјети може, и као вјерни 
елужитељ светога олтара божјега рећи : 
„Мили народе срнски, вјерно сам те 
елужпо, и душу еам своју за тебе ноложио!“ 
А слово ово, које је заеновао и нзвео на 
моту: II о м н н а ј т е п а с т а в н и к и 
в а ш и, н )) о п о в ј ед а в ш и в а м слов о 
Б о ж и о, п в з и ј) а н н а к о н ч и н у их т>, 
п о д р а ж а ј т е в ј е р и и х г, завршио 
је: „Пајљубезннјн оче Архимандрите,
молим те нонпзно. При пошл.едњему 
нашему оиронггају изволи примити нае 
евијех, п чрез нае н евега срискога народа 
највећу благодарност за твоје многогоди- 
шње труде и бриге о цркви и народу 
вођене. Моли се Богу н Светоме Стечоту 
Дечанскоме за здравље нашега Госнодара 
и његова Дома, за твој манаетир, п за 
твој народ.... Свима н свакоме опроети, 
ако те ко по незнању увриједио, и тијем 
хришћанскијем путем уђн у небеске оби- 
тељи, којих нека Бог удосгојн!“ Свака 
ријеч је говорнику из срца нзлазила; и 
за то Ј-е тронут бпо и елушаоце јачо 
тронуо.

Пошто се сав народ измијенио на 
пошљедње цјелованије, свештеници дигоше 
о. РаФајила и три иута у литнји око 
цркве обнееоше, иа га у пов гроб при 
олтару спуегише. Сам Војвода Пламснац 
са својим адјутаитом Вукотићем помогоше 
Архнмандрита РаФајила у гроб ноложитн. 
II пошто је Митрополнт још иошљсдњи 
обред над њпм извршио, ту у ирисусгву 
евијех гроб се затвори, пад којим ће се 
и смјсрни еноменик станмти.

0. Рач>ајило Оио Је родом из ЈБеско- 
вачког округа, у годинама између седам- 
десеге и осамдесете од прнлике. Бнс је 
висок и за то под теретом година и брпга 
ногурен; лица нравилнога, строгога, које 
је улијевало попгговање као нека слнка 
старосрпска из времена Неманића.

Лака му црпа земља у питомоме и 
нријатноме Ждребанику, у ком су до скоро 
ночивале моћи Светога Архиепискона Ар- 
оепија, том Филијалу Неманнћке задужбине 
Мораче! Вјечна му слава !

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Д и н а с т н ј а Г> о н а и а р т а х). У 
наришкој пггампи озби.љно се нретреса ии 
тање како би ее морао звати принц Вик- 
тор Паиолсоп, ако му кадгод буде суђено 
засјестн на ч-ранцуски императорски пре- 
сто. Неки сарадник лиета „П§аго“ овако 
нребраја све Нанолеоне на основу закона 
о насљсдству: Наиолен I, који се је одрс- 
као ирсстола у корист свога снаа. Наио- 
лсон II којн је умрво у младости као ер 
цог Рејхштадски. Панелсон III (Јосиф), 
којп је бно краљ шпањо.тски и који је 
умрво не оетавнв1пп пасљсднпка, у нравој 
линији. Нанолеон IV, Луј, краљ холандски. 
Наиолеон V којп јс ирво бно нредсједник 
ренублике а иосљс имцератор Француски, 
и који се јс неправилно прозивао Паиоле 
ог! Ш. Иаполсон VI син Наполеона III (V), 
којега су убили Зулуси. Жером Нанолеон,

који је ту скоро умрво, морао би се про- 
зивати Нанолеон VII : а син његов Виктор 
Нано.теон морао би се нрознватп Напо 
леон УШ.

ТЕЖРН111 ..1.1. ЦРНОГОРЦГ.
ЛОНДОН, 13 априла. — Рајтер 

дознаје, да је Солпзбери иослао ултп- 
матум Португалској, у којем стоји, да 
ће Ипглеска предузети мјере, које могу 
бнтп кобае за интересе португалске. 
ако Португалска не допусти олакшпце 
на ријсци Пуцгу н неотвори је до они- 
јех међа, гдје настаје уилпв инглески.

РИМ. 13 априла. ■— Камара је 
одобрила нриједлог, да се уклони избор 
заступкика вародних но листинама.

ПЕЧ, 13 аирила. Српски мипистар 
Фиианције Вујић отнутовао у Петроград.

БЕРЛИН, 13априла.— Маршал 
Молтке умрво сипоћ у 93/4 часова.

БЕЧ, 14 анрила. — Фраљо Јо- 
сиф извијештен од Билхема о смрти 
Малтковој нослао ађутанта Паре к 
Рајсу да му нзјави живо жаљеЊе.

КАН, 14 аирнла. — Кгваз Црно- 
горски отиутовао сииоћ са шћером у 
Берлин.

БИОГРАД, 14априла. На супрот 
другнм впјеетима кабинет српски једно- 
душно желн да се гато прнје склопн 
трговачкн уговор с Аустријом.

ПЕТРОГРАД. 14 анрила. — Ве- 
лика кнегиња Срђева данас у прису- 
ству цара и царице прешла у право 
славље.

АТИНА. 14 апрпла. — Краљ ће 
ноћи на пут о Тројицама.

БЕРЛИН, 15 априла. — Погреб 
Молтков бнће 16 ов. м. У зановијеети 
царевој министру војном изјављује се 
најдубље жалост — за губитком нена- 
кнадпвнх због смрти Молткеовс и на- 
ре^ујс се офицнрима да жале осам да- 
на, а главноме штабу да жалп 15даиа.

ПЕТРОГРАД, 15 апрпла. — Свн ј 
листовп доносе симцатичне посмртнице 
за Молтком. Цар је наредно да гарда 
и војека жали три мјсссца за нокојннм 
Велпкнм Кнезом Николом, Николаје- 
вићем.

БЕЧ, 16 анрила. — Надвојвода 
Алберт био је код руског носланства 
да изрази саучсшће услпјед смрти Ве- 
лнког Кљаза Нпколе.

ПЕТРОГРАД, 16 аирила. — Због 
смрти Велнког Књаза Николе Двор ће ! 
држати тромјесечну кцроту. Сребрни ■ 
иир Њихових Цар. Величанстава не 
ће се светковатн у Петрограду.

ПАРИЗ, 16 аирила. — Лабуле 
посланпк у Иетрограду тражио је да 
га ослободе звања због обитељских 
околиостп.

БИОГРАД, 16 априла. — ГроФ 
Хуњадп, ујак краља Александра долазп 
да склонн Краљпцу Наталпју да своје- 
вољно оставн Бноград.

СОФИЈА, 17 аирнла. — Гласови 
да је влада бугарска тражила пд Пор- 
те да иризпа кнеза Фердннанда и да ј 
се прогласи неодвисност Бугарскс, ! 
сасвпм се оировргавају.

ЛОНДОН, 17 аирила. —Застун- ! 
нпк Фергусон нзЈ'авпо је да ни једна ; 
велесила није икакво ннтање нотакла 
о нродужењу рока Књазу Фердннанду, 
као руме.шЈ'ском гувернеру.

КРОНСТАТ (Сибнљ), 18 апр. — 
Деиутација дванаесте хусарске пуков- 
није, ко)’а је носила пме Великог Кња- 
за Николе Николајгвића ићи ће у Пе- 
трограду да учествуЈ'е спроводу.

ТИФЛИС, 17 априла. — Духов- 
на поглавица арменских католпка, Ма- 
карнје умрво ј'с у Чемнаџин.

БИОГРАД, 17 априла. — ГраФ 
Хуњади, стпгао је да приволп краљи- 
цу Наталију да се подложн скупштин- 
ском закључку.

ВЕЧ, 18 анрила. — 'Кесар је 
нримио у особитој аудн)'енцијн Тур- 
ског посланика Циа-бега, предавшн му 
акредитирано ппсмо.

БИОРРАД, 18 анрпла. — ГраФ 
Хуњади бно је примљеп од Краљнце 
Наталнје, која нридржава себи одлуку 
о поласку.

БИОГРАД, 18 априла. — Услијед 
одкрића писама код РпцоФа која дока- 
знвају љегово учество о убијству 
Белчева. Рицов бн могао битп затво- 
рен у Крајови.

ПЕТРОГРАД, 18 анрила. — 
Књаз црногорскн п Вехика Књагиња 
Милица стигоше дочекани од Беликог 
Књаза Владнмира, Алексије, Ђорђа 
Николајевића и Евгена Лајхтенбер- 
шкога.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Од 1. Априла ове године отва- 

ра се нова претплата на „Глас Цр- 
ногорца"

Лист стаје:
За Црну Гору и Аустро-Угарску (с 

Босном и Херцеговином);
годину .... . ф. 6. —
по године . . . . ,• „ з. -
//4 год. (три мјесеца) . „ 1.50.
За све остале земље:

годину .... фрнка. 20. —
х/2 године . . . „ 10. -
х/4 године (три мјесеца) „ 5. -
Како администрација „Гласа Цр-

ногопца“ од данас прслази на нњ. 
црн. Државну Штампарију, то се умо- 
љавају сви они, који се од данас же- 
ле прстплатити на тај лист, да прет- 
плату положе код управе ренене 
штампарије. Исто тако сви, који и- 
мају иосла с администрацијом или екс- 
педицијом овога листа, нек се од сад 
обраћају на управу Државне Штам- 
парије па Цетињу.

Претплата из Црне Горе нек 
се шаље у наплаћеном писму на у- 
праву Држ. Штампарије иа Цетињу.

Претплата са стране, може се 
као и до сад слати на г. Петра Ра- 
мадановиКа у Кошор са назначењем 
да је за „Глас Црногорца." Ко са 
стране жели послати претплату не- 
ггосредно на Цетиње, нек је управи 
на Државну Штампарију у писму 
наплаћеном до Цетиња.

Цатање, 5. Априла 1891.
Администрација „Гласа Црногорца‘‘.

Од 1. Априла почи- 
њући примају „Глас Црио- 
горца само они који су прет- 
плату за њега напријед по- 
ложили.

Администрација „Гласа Црногорца“.

1 Од 1. Аирила почињући 
иаплаћује се сваки оглас. и свако 
приватно саошптење, које не изнде 
V редакционом дијелу листа, ио тпри- 
фи која стој'и на челу листа. ГГЗузИ- 
мају се књижевни огласи.

Огласи за „Рлас Црногорца“ при- 
мају се и наплаћају у Држ. Штам- 
парији, гдје лист излази. Наплата 
бива вазда у напријед. Без напри- 
јед наплаћене цијене не може више 
ни један оглас у „Гласу Црногорца“ 
изаћн.

Администрација „Гласа ЦрногорцаА

О Г Л А С.

Црногорске поштанске марке и 
отворена писма (без врнједности) ку- 
пгјем у свакој количнни по највишој 
пијени, тражнм понуде и пошиљке.

Л^еЈзз Н. Ј.
Рар1ег иш1 ВгЈеГшагкепћашПипд 
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